

2022年
高考全攻略

在新课程新高考背景下,思想政治考试内容与思想政治学科核心素养考查相衔接,与高中新课程资源相匹配。简单来说,既考查考生的必备知识,又考查考生的价值观念、必备品格和关键能力。如何应考?乐山市草堂高级中学高三政治备课组组长闵祝勤认为,考生在后期政治复习中,既要注意基础知识的熟悉,更要注意学科思维解题能力的提升。

回归教材 掌握应考技巧

——2022年高考政治学科二轮备考策略

本期嘉宾:乐山市草堂高级中学高三政治备课组组长 闵祝勤

回归教材
熟悉解题思路

“目前,大多数考生在政治学科复习应考中存在以下问题:基本概念不准确、不全面,缺乏知识联系和拓展,导致概念不清楚,不能规避常见易混易错知识陷阱;对材料和设问的解读仍有欠缺;材料信息与知识对接仍需提高;解题思路和方法不熟练;答案语言组织能力还需提升;时政术语积累不够,答题不规范;缺乏基本学科思维。”闵祝勤说。

她指出,无论高考题怎样变化,它始终都会考查基础知识。她建议考生,首先应回归教材,点面结合,抓好基础知识,突出重点,以不变应万变,尤其注重基本概念、基本观点的熟记。其次,查漏补缺,主观题要“定点清除”小切口的知识和易错易混知识,选择题要注重落实知识细节,才能在似是而非的选项中选出正确答案。再次,构建知识网络,突破“高原现象”。考生要领悟观点之间的内在联系,构建学科知识体系。将考点知识融会贯通,再通过习题训练进一步培养比较成熟的学科思想、方法、能力。这有利于考生在做问答题时,将知识与材料信息对接。

“考生应将教师整理的解题思路进行回顾反思,通过习题训练,进一步熟悉解题思路,以便提升做题速度。”她说,在练习时,有意识的积累模仿学科术语,对基本概念和基本原理的表述,不可用随意性的日常生活用语来代替,坚决杜绝非术语化的表达。

同时,社会热点与教材的结合点是高考命题的重点。考生应关注时政与社会热点,学会运用所学知识分析社会现实问题,学会理论联系实际,不能将政治学科和社会实际割裂开来。“精练时政热点练习,积累时政术语,注意答题要点化、规范化,问答题答题层次尽量做到清晰,书写规整,段落分明。”

掌握应考技巧之选择题

于高中政治考试而言,“得选择题者得天下”,这足以看出选择题的重要性。“高考政治试题一共是12道选择题,一般情况下经济生活题有4道,政治生活题3道,哲学题3道,文化题2道。”

闵祝勤建议,考生在做选择题时,注意“三审”:一审题干材料,提取材料中的有效信息;二审设问,注意设问的限制或指向,比如“不正确的是”“旨在”“意义”“原因”“基于”等,如果问原因,选项中出现结果就不能选;三审选项,审选项本身说法是否正确,审选项是否符合材料意思,不能无中生有,审选项是否符合设问的限制和指向。

“很多同学在做选择题时容易在‘二选一’的时候选错,这种情况大多数都是选了不符合题干材料或者设问指向的选项。”她说,做选择题时不能只用排除法,如果遇到4个选项说法都正确的题或者不能明确选项本身是否正确时,排除法很明显是行不通的,所以要做到“三审”,选择题的分数才能进一步得到提高。

掌握应考技巧之问答题

在高考政治主观题中,前两个题一般考查经济生活和政治生活,最后一个题3个小问,分别考查哲学和文化生活的知识,以及还有1道开放型的题。

闵祝勤强调,考生在做问答题时,审设问是非常重要的,特别是设问比较长的题。大家要学会抽丝剥茧,找出题目中的限制条件,比如知识范围等并将其圈起来,找出设问中的A事物B事物或者C事物并将其圈起来,将设问中的关键词找到并圈起来,再来研读设问,提取设问逻辑。

她举例解释,比如“结合材料二和国际社会的相关知识,说明中国在维护生物多样性方面做出的努力是如何彰显大国担当的。”知识范围是必修二《政治生活》的第四单元,A事物是“中国在维护生物多样性方面做出的努力”,关键词是“是如何彰显”,B事物是“大国担当”。由此本题的实质是在问中国在维护生物多样性方面做法的意义。“材料中多半会告诉我们中国在维护生物多样性方面是怎么做的,找到中国的每一个做法,再将其概括总结就形成了每一点答案的前半段,后半段再对每个做法延伸出相关的意义,最终就形成了本题的答案。”她说,在读懂设问的基础上,对材料进行研读,边读边对材料中的信息进行勾画。再次研读设问,分析问题的同时将材料信息联系起来,更容易连接知识和学科术语。

对于哲学板块,考生应注意以下两点:一是落实哲学基本观点,熟悉知识范围的各种形式,比如单元的标题、课标题、哲学观点的名字等。哲学考查小切口,由此对于哲学观点细节要熟记。二是答案模式要注意,答案第一点回答哲学观点,比如哲学原理、方法论;第二点是阐述,阐述逻辑要符合所答原理和方法论的逻辑,这样阐述才有层次和逻辑。

“对于开放型的题,该类题型分值一般是4到6分,相对来说好拿分。但考生要注意以下几点:一是找出题干中的限制并将其圈出来,限制越多越容易拿分。比如地点、主体、对象等限制。二是不能因为容易得分就掉以轻心,认真对待本题才能拿到满分。三要注意不能脱离题意,答案必须符合设问主题要求。建议措施类的题,要注意将措施具体化,切忌假大空。”闵祝勤最后说。

记者 张力

校园快递

乐山一中
召开月考质量分析会

本报讯(干雪婷)4月8日,乐山一中召开高2024届第二学期3月月考分析会。

会上,该校相关负责人围绕各班各学科平均分、优尖生人数、班级目标完成情况、学科班级入围情况、临界生情况、艺体生情况等方面进行了深入分析,以图表的形式对不同层次班级进行了对比。

经过分析研究,会议提出三点要求:一是班主任要协同任课老师结合具体数据分析班级情况,拟定改进措施;二是英语、语文学科备课组长要督促本组老师在早晚读时间给予学生专业化指导,提高学生早晚读学习效率;三是各学科老师要重视并利用好学校提供的各类高层次比赛、学习平台,帮助鼓励学生积极参与各类活动,提高综合素质。最后,会议就疫情防控工作作了部署安排,并要求各位老师对学生做到两个关心,一是关心学生生活,及时处理问题;二是关心学生情绪,及时进行引导。

乐山二中
强化工作备战高考

本报讯(李晶)为促进高三工作提质增效,乐山二中结合学生的实际情况,研究制定了高三后期工作计划,落实了备战高考的一系列具体措施。

针对身体、心理、情绪等影响学生高考结果的重要因素,该校既进行宏观调节,又从微观疏导,强身体,调状态,鼓士气,增信心。同时,该校由年级管理组牵头,强化高三后期教学常规管理,重点抓好课堂教学和课后辅导环节。为确保二轮复习的有效性,高三年级实行考练结合、以考促练的策略,并根据不同学生实际情况,确定了不同课堂教学和课后辅导的内容和方式。

乐山市实验小学
展艺术之美 扬少年风采

本报讯(纪霜 张玺)4月12日,乐山市实验小学第二届艺术体育节暨第三十四届田径运动会拉开序幕。

开幕式上,实小全校师生精心准备,为大家带来了一场视听盛宴。青春靓丽的面孔、优雅曼妙的舞姿、激情飞扬的歌声、新奇独特的创意,充分展示了实小人五育并举、全面发展的崭新面貌,充分展现了实小人青春洋溢、奋勇拼搏的体育精神。随后,各年级学生各展风采,用精彩纷呈的方阵表演,歌颂祖国、歌颂党。亮点后,教师趣味运动成为本次运动会的一大高潮,将气氛推向高潮。开幕式结束后,体育竞技项目拉开帷幕,运动健儿们积极拼搏,本着“更高、更快、更强、更团结”的奥运精神驰骋赛场。

乐山市通江小学
综合课堂有特色

本报讯(张伟)日前,乐山市通江小学综合组的青年教师们开启了自己教学能力进阶之路,呈现出多姿多彩的综合课堂。

在该校教师赵梓越带来的《多姿多彩的民间艺术》中,孩子们跟着老师了解了中华民族由地域差异而带来文化的多样性,并从中体会到了民间艺术的无穷乐趣;在心理学学士唐羽佳带来的《走进消极情绪》一课中,孩子们通过游戏和疏导,打开心扉,学会了如何排解消极情绪;在教师宿思宇带来的《动物的繁殖》中,孩子们第一次了解到生命繁衍等课题,体会到了妈妈的艰辛……丰富多彩的课题让师生受益匪浅。